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Rotterdam -Het aantal meldingen van mishandelde baby's is de afgelopen jaren verdubbeld. Dit blijkt uit de jaarcijfers van de advies-en meldpunten kindermishandeling (AMK's). 








Van de ruim 28.000 telefoontjes die vorig jaar bij de AMK's binnenkwamen, ging het bijna 6000 keer om baby's van 0 tot en met 2 jaar. Dat is ruim twee keer zo veel als drie jaar ervoor. De zuigelingen zijn, samen met de 3-tot 5-jarigen, inmiddels de grootste groep waarvoor alarm geslagen wordt. 





”Het is een groeiende bron van zorgen”, zegt AMK-woordvoerder Gert van Harten. ”Twintig procent van de meldingen gaat nu al over baby's. Dat is veel. En de aard van de mishandelingen wordt ook ernstiger, zo is onze indruk. Het zijn soms echt vreselijke verwondingen, zoals gebroken benen en zwaar hoofdletsel. We weten niet hoe dat komt. Wel signaleren we dat het aantal probleemgezinnen en het alcoholgebruik van ouders toenemen.” 





Omdat het alleen om de gevallen gaat die worden gemeld, is onbekend hoeveel jonge kinderen werkelijk thuis worden mishandeld. Vaak is het ook lastig bewijs van de mishandeling te krijgen. Van Harten: ”We vrezen slechts het topje van de ijsberg te zien.” 





Volgens Van Harten, zelf werkzaam bij het meldpunt in Gelderland, is het vooral bij baby's belangrijk snel in te grijpen. ”Ze zijn de kwetsbaarste groep. Vaak is er in die gezinnen heel veel mis. Ouders die zelf een slechte jeugd hebben gehad, moeder die met een verkeerde vriend trouwt of vader die aan de drank is. Vaak is er sprake van meer soorten mishandeling, zowel fysiek als psychisch, en ook verwaarlozing komt veel voor.” 





Het totale aantal meldingen van kindermishandeling is dit jaar opnieuw met ruim 3000 gestegen, naar 28.569. Dit komt waarschijnlijk door de publiekscampagne waarmee het meldpunt kindermishandeling vorig jaar begon. 





G. van Harten, woordvoerder van de advies-en meldpunten kindermishandeling (AMK's), maakt zich zorgen over de vele meldingen van jonge kinderen die worden mishandeld. ”Het zijn in-en intrieste verhalen. Wij hebben dit jaar twee kinderen gehad uit verschillende gezinnen, die een gebroken beentje hadden. Beiden waren nog geen jaar oud. Volgens de dokter kon de breuk, een spriraalfractuur, alleen zijn veroorzaakt door het hardhandig draaien van het been. Maar volgens een van de ouders was hun kind uit de box gevallen. Uiteraard hebben we toen de politie ingeschakeld en zijn de kinderen uit huis geplaatst.” 





Verwaarlozing van kinderen is ook een groeiend probleem. Uit de jaarcijfers van de AMK's blijkt dat inmiddels meer dan de helft van de meldingen over emotionele en fysieke verwaarlozing gaat. Er is sprake van emotionele verwaarlozing als het kind geen geborgenheid en aandacht krijgt. Bij fysieke verwaarlozing ontbreekt het aan goede zorg, zoals voeding, kleding en toezicht. 





Volgens hoogleraar kindermishandeling J. Willems is verwaarlozing net zo erg als slaan. ”Het zijn schrijnende verhalen. Een kleuter die structureel op zijn jongere broertje moet passen, een baby die uitdroogt omdat moeder vergeet hem te voeden, een kind dat in naar urine stinkende kleren loopt of door zijn ouders totaal wordt genegeerd”, aldus Willems. 





”Verwaarlozing leidt tot ernstige psychische schade als niet op tijd wordt ingegrepen. Je kunt daar de rest van je leven last van houden.” 





Opvallend is de verdere daling van het aantal meldingen over seksueel misbruik van 12,3 procent in 2000 naar 7,5 procent vorig jaar. Dit past overigens in het beeld dat justitie geeft over een dalend aantal rechtszaken en aangiften van seksueel misbruik. 
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